1.MỞ ĐẦU

1.1. Lí do chọn đề tài.

        Trong quá trình giảng dạy, về dạng toán giải phương trình trong bài “Phương trình quy về phương trình bậc nhất, bậc hai” trong Đại số 10 thì học sinh thường giải theo thói quen mà không biết mình bị sai nguyên nhân là do không nắm vững lý thuyết vừa học.Việc giải hay sai nhất của  học sinh lớp 10 khi giải một phương trình thì rút gọn hoặc bỏ mẫu mà không ghi thêm điều kiện nào.Những sai sót đó là do trước đây ở THCS học sinh giải phương trình mà mẫu thường là hằng số nên học sinh rút gọn hoặc bỏ mẫu được, gặp một số khó khăn và sai lầm do thực hiện các phép biến đổi, qua cách hiểu sai về công thức, do suy luận mà không xác định hết các trường hợp của bài toán nên dễ bị mất điểm ở phần này.
       Tiếp thu công văn của bộ Giáo dục & Đào tạo năm học 2016 – 2017,  trong  kì thi THPT Quốc gia có môn toán thay đổi hình thức thi từ thi tự luận sang thi trắc nghiệm. Học sinh phải thay đổi cách học và cách tư duy, cũng như  nắm chắc kiến thức cơ bản ở sách giáo khoa là việc đầu tiên và quan trọng không thể xem thường. Đặc biệt, với thi trắc nghiệm, lượng kiến thức rộng, học sinh không nên học tủ, không được bỏ bất kỳ phần nào trong sách giáo khoa và bài tập thuộc chương trình. Khi chuyển qua hình thức thi trắc nghiệm môn Toán, học sinh không chỉ chú trọng tới cách trình bày cẩn thận trong bài thi nữa mà  điều cần quan tâm hơn nữa là làm thế nào để giải nhanh, ngắn gọn và quan trọng là chính xác. Đối với hình thức trắc nghiệm khách quan, một trong những khó khăn lớn nhất là học sinh bị áp lực thời gian bởi phải vận dụng cả kiến thức và kỹ năng để tìm ra đáp án đúng trong khoảng thời gian tương đối ngắn: Để đạt điểm Toán trắc nghiệm cao không chỉ nhờ mẹo hay thủ thuật giải mà chính là tư duy khoa học. Rèn luyện nhiều dạng bài tập để thực hiện tốt các kỹ năng như tính toán, sử dụng máy tính, vẽ hình, phương pháp loại trừ… sẽ giúp học sinh tự tin hơn. Bằng kinh nghiệm nhiều năm dạy khối 10, tôi phát hiện ra những sai xót của học sinh như dùng biến đổi không tương đương, không đặt điều kiện khi giải phương trình chứa ẩn ở mẫu thức và phương trình chứa ẩn dưới dấu căn dẫn đến thừa nghiệm hoặc làm mất nghiệm của phương trình. Là một giáo viên trực tiếp đứng lớp tôi mạnh dạn chọn một khía cạnh nhỏ này để chỉ ra những sai lầm và khắc phục sai lầm đó cho học sinh khi giải phương trình nhằm giúp học sinh giải quyết bài tập một số dạng phương trình trong sách giáo khoa Đại số 10. Chính vì vậy tôi chọn đề tài “Một số kinh nghiệm Giúp học sinh Khắc phục sai lầm khi giải phương trình chứa ẩn ở mẫu số và phương trình chứa ẩn dưới dấu căn trong chương trình Đại số 10.
  1.2. Mục đích nghiên cứu.

          Phát hiện những sai lầm của học sinh có thể gặp trong quá trình giải toán và giải quyết những sai lầm của học sinh trong quá trình giải toán.
         Giúp học sinh phát hiện và hiểu rõ nội dung bản chất về một số dạng phương trình chứa ẩn ở mẫu và phương trình chứa ẩn dưới dấu căn chỉ ra những kiến thức nâng cao qua năng lực đọc hiểu, từ đó giúp học sinh nắm vững lý thuyết áp dụng vào từng dạng bài tập cụ thể để giải đề từ đó hình thành kỹ năng kiến thức bồi dưỡng học sinh. 
1.3. Đối tượng nghiên cứu 

          Sách giáo khoa , sách giáo viên, các loại sách tham khảo.
      Tôi chọn một số dạng phương trình : Phương trình chứa ẩn ở mẫu số, Phương trình chứa ẩn dưới dấu căn trong chương trình đại số 10 để đưa ra hệ thống dạng bài tập để hình thành phát triển các năng lực cho học sinh như: Năng lực giải quyết vấn đề; Năng lực tư duy sáng tạo chỉ ra những nội dung cụ thể của kiến thức làm nền tảng cho các bài toán liên quan đến đề thi THPT Quốc gia.
1.4. Phương pháp nghiên cứu.

   - Tìm hiểu những khó khăn khi học sinh giải bài toán phương trình chứa ẩn ở mẫu số, Phương trình chứa ẩn dưới dấu căn.

Đề tài chỉ nghiên cứu một số dạng  Phương trình chứa ẩn ở mẫu số, Phương trình chứa ẩn dưới dấu căn. Nên tôi đã sử dụng các phương pháp sau:

· Phương pháp đọc hiểu

· Phương pháp phân tích – tổng hợp

· Phương pháp phân tích nêu vấn đề. 

      Nghiên cứu, sách giáo khoa, sách giáo viên và các loại sách tham khảo môn toán liên quan đến phương trình.

     Nghiên cứu qua các bài kiểm tra, bài giải của học sinh trong chương 3 phương trình và hệ phương trình, đại số 10.

Cách thực hiện:

- Trao đổi với đồng nghiệp, tham khảo ý kiến giáo viên cùng bộ môn 

- Liên hệ thực tế trong nhà trường, áp dụng đúc rút kinh nghiệm qua quá trình giảng dạy.

2. Nội dung sáng kiến kinh nghiệm
 2.1.  Cơ sở lý luận. 
1.Định nghĩa phương trình
     Phương trình ẩn x là mệnh đề chứa biến dạng 
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Trong đó 
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 là những biểu thức của x. Ta gọi 
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là vế phải của phương trình  (1).

Nếu có số thực 
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là mệnh đề đúng thì 
[image: image9.wmf]0

x

 được gọi là một nghiệm của phương trình (1).

Giải phương trình (1) tức là tìm tất cả các nghiệm của nó ( nghĩa là tìm tập nghiệm).

Nếu phương trình (1) không có nghiệm nào cả thì ta nói phương trình vô nghiệm (hoặc tập nghiệm của nó là rỗng).  [2]
2.Phương trình tương đương.
    Hai phương trình  được gọi là tương đương khi chúng có cùng tập nghiệm.  [2]
3. Các phép biến đổi tương đương.

   Cho phương trình 
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4. Các dạng phương trình thường gặp.
+)   
[image: image14.wmf]()0

()

0[1]

()0

()

=

ì

=Û

í

¹

î

fx

fx

gx

gx

       
+)  
[image: image15.wmf]()()[1]

fxgx

=


+) 
[image: image16.wmf]().()().()

()()[1]

()0

=

ì

=Û

í

¹

î

fxhxgxhx

fxgx

hx


+) 
[image: image17.wmf]()()[1]

fxgx

=


     Theo tình hình thực tế của việc giải toán của học sinh cho thấy các em còn yếu, thường không nắm vững kiến thức cơ bản, hiểu vấn đề chưa chắc, nắm bắt kiến thức còn chậm, thiếu căn cứ trong suy luận ngôn ngữ và ký hiệu toán học chưa chính xác, thiếu thận trọng trong tính toán. Vì sao dẫn đến điều này có thể chia làm hai nguyên nhân:

· Nguyên nhân khách quan:

     + Số tiết luyện tập trên lớp theo phân phối chương trình vẫn còn ít.

     + Lượng kiến thức mới được phân bố cho một tiết học còn quá tải.

     + Phần nhiều bài tập về nhà không có sự dẫn dắt , giúp đỡ trực tiếp của GV 

· Nguyên nhân chủ quan : 

      + Số lượng học sinh trên lớp khá đông nên thời gian giáo viên hướng dẫn cho những học sinh thường gặp phải khó khăn còn hạn chế.

      + Một bộ phận nhỏ học sinh chưa chăm chỉ, lơ là trong việc học, chưa tự giác khắc phục những kiến thức mình bị hổng trong quá trình giải bài tập.

          Từ những nguyên nhân trên đã dẫn đến một số tồn tại sau: Học sinh thường mắc phải sai lầm khi giải các bài tập do không nắm vững kiến thức cơ bản, tiếp thu kiến thức chậm , học tập thụ động, giải bài tập cẩu thả, chép bài của các học sinh khá giỏi để đối phó một cách máy móc làm ảnh hưởng đến kết quả học tập.

 2.2. Thực trạng của vấn đề .

            Với kinh nghiệm dạy học môn toán nhiều năm ở trường với đối tượng học sinh nhận thức còn chậm đặc biệt các bài toán giải phương trình chứa ẩn ở mẫu thức và phương trình chứa ẩn dưới dấu căn rất phong phú và đa dạng, đây là những bài toán cơ bản làm cơ sở cho các bài toán trong các đề thi THPT Quốc Gia những năm tới, các em sẽ gặp một lớp các bài toán giải phương trình và giải hệ phương trình chứa ẩn ở mẫu thức và phương trình chứa ẩn dưới dấu căn mà chỉ có số ít các em biết phương pháp giải nhưng trình bày còn lúng túng chưa gọn gàng, sáng sủa thậm chí còn mắc một số sai lầm không đáng có trong khi trình bày giáo viên cần có phương pháp cụ thể cho từng dạng toán để học sinh nắm được bài tốt hơn. 
         Trong quá trình giảng dạy ở lớp 10 tôi thấy khi  học sinh giải các bài toán về phương trình  thì học sinh vận dụng thường biến đổi  tương đương mà không chú ý đến điều kiện xác định . Từ thực trạng trên nên trong quá trình dạy  tôi đã dần dần hình thành phương pháp bằng cách trước tiên học sinh cần nắm vững lý thuyết về phương trình tương đương và từ đó áp dụng vào bài toán cơ bản đến bài toán ở mức độ khó hơn. Do đó trong giảng dạy chính khoá cũng như dạy bồi dưỡng, tôi thường trang bị đầy đủ kiến thức phổ thông và phương pháp giải toán đại số cho học sinh.Như vậy khi giải bài toán về phương trình  học sinh có thể tự tin lựa chọn một phương pháp để giải phù hợp mà không mắc sai lầm.
2.3. Giải pháp để giải quyết vấn đề.
         Để giải các phương trình một ẩn trước tiên ta hiểu khái niệm phương trình và một số phép biến đổi phương trình.

        Khái niệm phương trình
        Phương trình ẩn x là mệnh đề chứa biến dạng 
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Trong đó 
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 là những biểu thức của x. Ta gọi 
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là vế phải của phương trình  (1).

Nếu có số thực 
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 được gọi là một nghiệm của phương trình (1).

Giải phương trình (1) tức là tìm tất cả các nghiệm của nó ( nghĩa là tìm tập nghiệm).

Nếu phương trình (1) không có nghiệm nào cả thì ta nói phương trình vô nghiệm (hoặc tập nghiệm của nó là rỗng).  [2]
1/ Giải pháp 1:

·  Hướng dẫn học sinh giải phương trình dạng 1: 
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a. Phương pháp:

Giáo viên chỉ ra cho học sinh thấy được rằng nếu cho f(x) = 0 mà không đặt điều kiện cho g(x) 
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 0 thi khi lấy nghiệm ta không loại được nghiệm ngoại lai (tức là nghiệm làm cho mẫu số bằng không)

Pt(1) 
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b. Các ví dụ:

Bài 1.1: Giải phương trình:   
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Học sinh thường trình bày như sau:
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Nguyên nhân sai:  

Khi giải bài toán trên học sinh chưa đặt điều kiện cho mẫu số khác không để phương trình có nghĩa  tức là 
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 nên với x=-2  thì  x2- 2x – 8 = 0  nên loại nghiệm x=-2

Lời giải đúng:   
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Bài 1.2:  Giải phương trình: 
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Học sinh thường trình bày như sau:
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Nguyên nhân sai : 

Khi giải bài toán trên học sinh chưa đặt điều kiện cho mẫu số khác không  để phương trình có nghĩa  tức là 
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  nên  x = 2 thì mẫu thức x
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Lời giải đúng: 
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Lưu ý: Khi giải phương trình của bài 1.2 ta phải biến đổi để đưa về dạng 1

Khi làm các bài tập trắc nghiệm thì học sinh có thể nhận biết nhanh môt số đáp án loại trừ  phương án sai như nghiệm làm cho mẫu số bằng 0 các đáp án còn lại thì sử dụng máy tính để kiểm tra  nhanh kết quả.

Bài tập trắc nghiệm:

Bài 1.3: Phương trình :  
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  có nghiệm.

A. x = -1 hoặc  x = 
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     B. x = 1 hoặc x = -
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      C. x = 
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           D. x = -1

Bài 1.4: Phương trình :  
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   có nghiệm

A. x= 0 hoặc x = - 1.             B. x = - 1          C. x = 0 hoặc x = 1        D. x = 1

Trong bài 1.3 ở trên có thể loại trừ ngay đáp án A, B, D vì ba đáp án trên có nghiệm làm cho mẫu số bằng không.

Tương tự với bài 1.4 ta loại trừ hai đáp án A, C hai đáp án còn lại ta có thể sử dụng máy tính hoặc biến đổi nhanh để chọn đáp án đúng.

Bài tập tương tự:  

Bài 1.5: Giải phương trình:       
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Bài 1.6: Phương trình :  
[image: image49.wmf]2
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   có nghiệm

A. x= - 
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             B. x = 
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             C. x = -5                D. x = 5

Bài 1.7: Phương trình :  
[image: image52.wmf]2
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   có nghiệm

A. x= -2.              B. x = 3             C. x = 1          D. Vô nghiệm

2/ Giải pháp 2:

Hướng dẫn học sinh giải phương trình dạng 2:  
[image: image53.wmf]()()0
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  (2)
a. Phương Pháp:
Giáo viên hướng dẫn học sinh dạng tổng quát khi giải phương trình trên là:
Pt(2)  
[image: image54.wmf]()()0
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   [1]
với x thuộc tập xác định của phương trình  f(x).g(x)=0. 

b. Các ví dụ:       
Bài 2.1:    Giải phương trình:
[image: image56.wmf]2
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Học sinh thường trình bày như sau:

                       Pt(2.1)
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Nguyên nhân sai lầm:  Khi giải bài toán bất phương trình vô tỉ  học sinh chưa đặt điều kiện cho bất phương trình vô tỉ xác định  x - 1 
[image: image58.wmf]³

 0 
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 nên với 
x = -2 thì 
[image: image60.wmf]1
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Lời giải đúng:          pt(2.1)
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Bài 2.2:    Giải phương trình:     
[image: image63.wmf]2
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Học sinh thường trình bày như sau:


[image: image64.wmf]2
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Vậy phương trình có 3 nghiệm: x = - 4 ; x = 4 ; x = 2

Nguyên nhân sai lầm: Sai lầm ở chỗ quên tìm miền xác định của phương trình nên đã không loại nghiệm x = 4.

Khắc phục: Đối với bài toán giải phương trình bất kì, trước hết ta phải tìm miền xác định của phương trình đó.

Lời giải đúng: Miền xác định:  D = 
[image: image65.wmf](
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Phương trình : 
[image: image66.wmf]2
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Vậy phương trình có hai nghiệm  x = -4 ; x = 2.

Bài tập trắc nghiệm:

Bài  2.3: Tập nghiệm của phương trình (x-3)(
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       A.  S = 
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     B.  S = 
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         C.  S = 
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Giải: Chọn C
Miền xác định:  
[image: image72.wmf][
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Phương trình: (x-3)(
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Các phương án nhiễu mà học sinh thường mắc sai lầm:

+) Học sinh có thể chọn nhầm phương án A khi giải ở bước 3 và không tìm TXĐ.
+) Học sinh có thể chọn nhầm phương án B khi quên tìm miền xác định của phương trình ban đầu các bước thực hiện vẫn đúng.

+) Học sinh có thể chọn nhầm phương án D do sai ở bước thứ ba.

Bài 2.4: Phương trình:     
[image: image75.wmf]4
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(x2 - 3x + 2) = 0

A. Vô nghiệm



   B   Có nghiệm duy nhất


C. Có hai nghiệm


             D. Có ba nghiệm

Giải: Chọn B

+) Học sinh có thể  chọn phương  án A do mắc các sai lầm sau: Tập xác định 
[image: image76.wmf]4
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Phương trình: 
[image: image77.wmf]4
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(x2 - 3x + 2) = 0 
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Không xét trường hợp 
[image: image79.wmf]40
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 nên đã làm mất nghiệm x = 4.

+) Học sinh có thể  chọn phương  án C do mắc các sai lầm sau: chỉ xét trường hợp
[image: image80.wmf]2
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 không xét trường hợp 
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Học sinh có thể  chọn phương  án D do mắc các sai lầm sau: 

[image: image82.wmf]4
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Bài tâp tương tự:  
Bài 2.5: Giải phương trình:    (x+1)
[image: image84.wmf]2
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Bài 2.6:  Tập nghiệm của pt 
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D. 
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3/  Giải pháp 3 : 

Hướng dẫn học sinh giải phương trình dạng 3: 
[image: image90.wmf]()()
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Giáo viên hướng dẫn học sinh nắm được cách giải tổng quát dạng phương trình (3) 

      Pt(3) 
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Bài 3.1: Giải phương trình:

                         
[image: image92.wmf]22
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Học sinh thường trình bày như sau:

   Pt 
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     Pt(*)
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Vậy phương trình (3)có nghiệm:  x=
[image: image109.wmf]3
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Nguyên nhân sai :

Thử lại :        x=
[image: image110.wmf]3
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 không thỏa mãn phương trình 
Lời giải dúng:
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Vậy phương trình vô nghiệm

Bài tập tương tự: 
Bài 3.2:  Giải phương trình:           
 a.
[image: image115.wmf](11)(104)
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4/ Giải pháp 4:  

Hướng dẫn học sinh giải phương trình dạng 4: 
[image: image117.wmf]()()
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Giáo viên chú ý cho học sinh điều kiện khi tách tích, thương của hai biểu thức dưới dấu căn bậc hai. 

Lưu ý như sau:
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Bài 4.1: Giải phương trình   
[image: image119.wmf]2

(4)(5)4

xxx

+-=+


Học sinh thường trình bày như sau:
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Nguyên nhân sai : Phương trình nhận x= -4 là nghiệm, nghĩa là cách giải trên đã làm mất nghiệm x = -4
Lời giải đúng : 


[image: image121.wmf]2
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Bài 4.2:       Giải phương trình 
[image: image122.wmf]2
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Học sinh thường trình bày như sau:

Pt (4.2)
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Nguyên nhân sai :   x=-1 là nghiệm của phương trình.

Lời giải đúng: Pt(4.2) 
[image: image126.wmf](1)[(x+1)(x-2)]1

xx

Û+=+

                                     
[image: image127.wmf]2

10

1

1

(1)(2)1

121

21

3

1

10

x

x

x

xxx

xxx

x

x

x

x

+=

=-

é

é

=-

ê

é

ê

ì

ì

Û+-=+ÛÛÛ

+-=+

-=

ïï

ê

ê

ê

=

íí

ë

ê

ê

¹-

+¹

ï

ï

î

î

ë

ë


Bài tập trắc nghiệm:

Bài 4.3: Tập nghiệm của phương trình :  
[image: image128.wmf]2x3x3
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Giải: Chọn C
Điều kiện của phương trình là 
[image: image133.wmf]3

230

2

xx

-³Û³

  (*)
Bình phương hai vế của phương trình ta đưa tới phương trình hệ quả
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Phương trình cuối có hai nghiệm x = 2 và x = 6  cả hai giá trị này đều thỏa mãn điều kiện (*) nhưng khi thay vào phương trình  thì giá trị x = 2 bị loại
Vậy phương trình có nghiệm x = 6

Sai lầm mà học sinh thường làm.
+) Học sinh chọn phương án A do có sự nhầm lẫn ở bước thứ 3 sau khi lấy nghiệm chỉ đối chiếu với điều kiện (*) mà không thử lại phương trình ban đầu vì đây là phương trình sau là phương trình hệ quả của phương trình đầu.

+) Học sinh chọn phương án B do viết nhầm Điều kiện (*) là 
[image: image135.wmf]3
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 nghiệm còn lại không thử lại vào phương trình ban đầu.

- Chú ý với loại bài toán trắc nghiệm dạng này học sinh có thể sử dụng máy tính để kiểm tra kết quả và chọn đáp án đúng.

Bài 4.4: Tập hợp nghiệm của phương trình  
[image: image136.wmf]2
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  là:

    
a) { 0, 2}       
b) { 0}            
c) { 2}        
d) 
[image: image137.wmf]Æ


Bài 4.5:  Phương trình: 
[image: image138.wmf]5x34x435x
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có tập nghiệm là:


a) S = {–1}
b) S = 
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c) S = (
c) S = 
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Các bài tập tương tự:   
Bài 4.6:  Giải các phương trình sau:
        a.
[image: image141.wmf]2
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                b.
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Ứng dụng cụ thể của các dạng bài tập dạng trên các bàì phương trình này nằm trong chương trình khối 10 ban cơ bản tiết 17, 18 lý thuyết, tiết 19,20 bài tập. 
Dạy các lớp: 10B4, 10B5

Tiết : 19                                              BÀI TẬP
PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT BẬC HAI
1. Mục tiêu: 

Về kỹ năng


-  Củng cố cách giải phương trình chứa ẩn ở mẫu, phöông trình chứa ẩn dưới dấu căn baäc hai, phöông trình đñưa về dạng  nhaát vaø baäc hai moät aån.

- Giải thành thạo các phương trình chứa ẩn ở mẫu, phöông trình chứa ẩn dưới dấu căn baäc hai, giaûi phöông trình quy veà phöông trình bậc nhất, baäc hai ñôn giaûn.

     - Biết tìm điều kiện xác định của phöông trình, biết loại giá trị không thỏa mãn điều kiện.

     - Rèn luyện kỹ năng vận dụng và tính cẩn thận trong giải phương trình, tính cẩn thận trong tính toán & trong biến đổi tương đương.



 Veà tö duy:


- Hieåu ñöôïc caùc böôùc bieán ñoåi ñeå coù theå giaûi ñöôïc phöông trình quy veà phương trình  baäc hai ñôn giaûn. Bieát quy laï veà quen.


      Veà thaùi ñoä:


- Caån thaän, chính xaùc.Bieát ñöôïc toaùn hoïc coù öùng duïng trong thöïc tieãn.

Ổn định lớp : 

Kiểm tra sỹ số :

Kiểm tra bài cũ : Nêu các bước giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.
Hoạt động 1 : Giải bài tập 1/ SGK trang 62

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung -  Trình chiếu

	Cho HS nhận dạng phương trình và xác định phương pháp giải cho từng loại phương trình.

-Yêu cầu HS giải các phương trình.

-Gọi HS lên bảng trình bày.

Cho HS nhận xét.

Nhận xét, uốn nắn chung.
	- Chép bài tập

Giải phương trình:
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- Định hướng cách giải.
Giải phương trình:
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-Định hướng Cách giải bài tập. 


	Bài tập 1: Giải các phương trình:

a)
[image: image145.wmf]2

3225

 

234

xxx

x

++-

=

+

ĐK: 
[image: image146.wmf]3
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4(x2 + 3x + 2) = (2x – 5)(2x + 3)

=> 16x + 23 = 0 <=>  x = 
[image: image147.wmf]23
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b) 
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ĐK : x 
[image: image149.wmf]¹±
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(2x + 3)(x + 3) – 4(x – 3) = 24 + 2(x2 – 9)

=> 5x = –15 <=> x = –3 ( loại )

Vậy phương trình vô nghiệm.


Bài tập: Giải phương trình : 
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Gọi học sinh lên bảng trình bày:

Học sinh thường làm như sau: 

 (*) 
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Nguyên nhân sai: 

Phép biến đổi từ  
[image: image153.wmf]22

2

121

xx

xxx

-

=

+--

 thành  
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 là không tương đương , tuy rằng kết quả cuối cùng vẫn đúng.

Lời giải đúng:

(*) 
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Bài tập:  Phương trình :  
[image: image156.wmf]232
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    có nghiệm

A. x= 
[image: image157.wmf]16
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 .              B. x = - 
[image: image158.wmf]16
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.            C. x = 2.         D. Vô nghiệm.

Hoạt động 2  : Giải bài tập 7/ SGK trang 62

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung – Trình chiếu

	Cho HS nhận dạng các phương trình.

Yêu cầu HS giải các phương trình.

Gọi 3 HS lên bảng trình bày.

Theo dõi, giúp đỡ khi HS gặp khó khăn.

Nhắc nhở HS biết loại nghiệm ngoại lai.

Cho HS nhận xét.

Nhận xét, uốn nắn chung.


	Nhận dạng phương trình.

Giải phương trình: 
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 - Định hướng Cách giải bài tập.

Giải phương trình:
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- Định hướng Cách giải bài tập.

Giải phương trình:
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- Định hướng Cách giải bài tập.

Đưa ra nhận xét.
	Bài tập 7: Giải các phương trình:

a) 
[image: image162.wmf]566  ; 
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 => 5x + 6 = (x – 6)2

 => x2 – 17x + 30 = 0.

x = 15 (nhận) ; x = 2 (loại)

Vậy : x = 15

b)
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=> 3 – x = x + 3 + 2
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=>  – x = 
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=> x = – 1 (nhận) ; x = 2 (loại)

Vậy : x = – 1

d)
[image: image169.wmf]2
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=> 4x2 + 2x + 10 = 9x2 + 6x + 1

=> 5x2 + 4x – 9 = 0 => x1 = 1 ( tm)

x2 = 
[image: image171.wmf]9
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(không thoả mãn )

Vậy : x = 1


Bài tập củng cố :

Bài 1 :Giải phương trình : 2x + 
[image: image172.wmf]3
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 = 16   [6]
Học sinh thường giải như sau :

Điều kiện : 
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(1) 
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 = 16 – 2x 
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x – 3 = 256 – 64x + 4x
[image: image177.wmf]2
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- 65x  + 259 = 0 
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Thỏa mãn  
[image: image181.wmf]3
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 . Vậy phương trình có hai nghiệm x = 7 hoặc x = 
[image: image182.wmf]37
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Nguyên nhân sai : 
[image: image183.wmf]3
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 = 16 – 2x 
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x – 3 = 256 – 64x + 4x
[image: image185.wmf]2


Lời giải đúng là : 
( 1) 
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 = 16 – 2x 
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Bài 2 : Phương trình  
[image: image191.wmf]15
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 có nghiệm là :

A. x  = -3 ; x = -8           B. x = -8          C. x  =  -3            D. x = 5

Hướng dẫn về nhà : Về nhà làm các bài tập còn lại trong SGK Trang 62,63
Bài 1 : Giải phương trình :
[image: image192.wmf]2
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Bài 2 : Nghiệm của phương trình: 
[image: image193.wmf]2
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 có nghiệm  là:

A . x=2                    B.  x=3                C. x=1               D.  x=4 và x=3

Bài 3 : Phương trình 
[image: image194.wmf]x42x
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 có nghiệm là

          A. x = 0

B. x = 5
C. x = 0 hoặc x = 5

D. Vô nghiệm

Bài 4 :  Phương trình 
[image: image195.wmf]2
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 có nghiệm là

          A. x = 1

B. x = 3
C. x = 1 hoặc x = 3

D. Vô nghiệm

2.4  Hiệu quả của sáng kiến kinh nghiệm
Trong quá trình dạy các lớp 10B4,10B5 của năm học 2015 – 2016 sau khi cung cấp kiến thức về lý thuyết, tôi đã đưa ra các dạng bài tập về  phương trình, lấy ví dụ minh họa cho từng dạng,cho các em lên bảng làm.Sau đó tôi đã hướng dẫn cho học sinh cả lớp tìm thấy được sai lầm trong lời giải, để từ đó các em rút ra kinh nghiệm cho bản thân mình.

Kết quả điểm kiểm tra hết phần học của các lớp như sau:

Sau khi chỉ ra những sai lầm

	Năm học
	Lớp
	Sỹ số
	Giỏi
	Khá 
	Trung bình
	Yếu
	Kém

	
	
	
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%

	2015-

2016
	10B4
	40
	11
	27,5
	10
	25
	17
	42,5
	2
	5
	0
	0

	
	10B5
	40
	10
	25
	11
	27,5
	18
	45
	1
	2,5
	0
	0


Sau một thời gian áp dụng đề tài này tôi thấy số lượng giỏi khá, trung bình đã tăng lên mặc dù chưa nhiều, số lượng yếu vẫn còn. Kết quả rất khả quan.            
3. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
3.1. KẾT LUẬN

Qua thực tế giảng dạy nghiên cứu và kiểm nghiệm không chỉ một năm mà nhiều năm tôi rút ra được một số kết luận sau :

Môn toán học là môn học  khoa học tự nhiên quan trọng và là môn chính để xét Đại học và tốt nghiệp, là môn khô khan cứng nhắc nên với học sinh yếu và trung bình rất khó khăn trong việc tiếp thu kiến thức, để tạo ra lòng ham học hỏi, yêu thích bộ môn thì trong quá trình giảng dạy giáo viên nên đưa các ví dụ  áp dụng từ dễ đến khó,nên phân loại cho học sinh dễ học, nên để học sinh lên bảng làm bài để chỉ ra những sai lầm của các em hay mắc phải.

3.2. KIẾN NGHỊ
Đối với giáo viên: Cần quan tâm sát sao hơn nữa đến mức độ tiếp thu bài của học sinh. Cần phải kiểm tra miệng nhiều em  để nắm được mức độ hiểu bài của các em để kịp thời uốn nắn sửa chữa những sai lầm  mà các em mắc phải.

Đối với nhà trường: Trong các buổi họp tổ các giáo viên nên trao đổi về cách dạy bài học khó để tìm ra những cách giảng dạy hay nhất để đạt hiệu quả cao trong công tác giảng dạy.

                   Tôi xin chân thành cảm ơn!

   XÁC NHẬN CỦA                           Thanh hóa, ngày 30 tháng 5 năm 2017

THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ                           CAM ĐOAN KHÔNG COPPY
                                                                                                                          Lê Thị Hiên
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